

本省车检过不了，换个省份就“通关”？

——机动车检测乱象调查

近期，记者接群众举报称，在河南、安徽省毗邻地区，一些机动车检测站让年审不合格车辆异地“通关”。记者暗访发现，这些检测站主要客户为外地车辆，一些明显有问题的车辆确实能过关。

“问题检测”为何没能得到有效监管？如何才能消除监管盲区，让车辆不再“带病”上路？

不合格车辆异地“包过”

据群众反映，近年来，靠近安徽的河南省周口市沈丘县、项城市、鹿邑县等地乡镇陆续开了多家机动车检测站，其主要客户群体是安徽等地车主，主打“卖点”是不合格车辆也能“包过”。

采访中，记者遇到一名车辆存在问题的安徽车主赵先生。他的燃油车是2013年购置的，去年在本地年检时，由于尾气不达标而被检测站要求维修。他去修理时，维修店人员告诉他，可以帮忙去河南代检，确保能通过。“车送回来时，确实过检了。”赵先生说。

今年3月下旬，赵先生将燃油车送到安徽阜阳一家机动车检测站检测后，不出意外地再次收到了车检不合格的告知单。他准备沿用去年的方法，再去河南“碰碰运气”。赵先生说：“今年车前挡风玻璃裂了，尾气也不达标；如果河南那边检测也通不过，我就打算把车报废了。”

3月26日，记者跟随赵先生来到项城市秣陵镇的项城市鸿祥机动车检测服务有限公司。这里地处乡镇，毗邻106国道，距离豫皖交界处约20分钟车程。记者在这里看到，待检车辆有许多来自安徽、江苏、山东等地，包含大货车、皮卡车、私家车等车型。等了两三个小时，赵先生的车再次成功过检。

在另外几个检测站，记者也看到类似情况。两辆在阜阳境内不符合检测标准的机动车，其中一辆仪表盘上显示发动机故障，皮卡车反光标识不完整，右后方刹车灯罩破损，另一辆排气管中的车用三元催化器缺失；这两辆车分别在沈丘县境内顺风机动车检测有限公司和滕



河南省周口市沈丘县境内顺风机动车检测有限公司内部。图据新华社客户端

达机动车检测管理有限公司顺利过检。

记者暗访的几家机动车检测站均位于乡镇，多被麦田包围。在与检测站内工作人员或“黄牛”交谈时，对方多表现出谨慎态度。

据有关部门通报的材料显示，去年上半年，周口市检测机构受托检测异地车比例约为47%；记者暗访的项城市鸿祥机动车检测服务有限公司、沈丘县顺风机动车检测有限公司，外地车检验占比分别约78%和93%。

为何放任“问题检测”

同一辆车，在不同地方的检测机构检测结果南辕北辙。这种非正常现象，暴露出一些地方省际毗邻地带机动车检测在监管环节存在短板。

一方面是基层监管执法能力弱，难以实现有效监管。

根据国家相关管理办法，基层市场监管和生态环境两部门每年会按照一定比例开展“双随机、一公开”联合检查。记者采访了解到，项城市、沈丘县两地市场监管部门在核查这些异常检测站点时，均反馈未发现明显问题。

未查出问题的背后，是基层检测人员力量与素质的不足。“设备上的数据很专业，我们也看不明白。”沈丘县生态环境分局移动源股负责人樊长来说，“市局没有专家；去年才开始的培训，还是从省里请来专家。县级执法人员的理解能力不一，很难看出猫腻。”

另一方面，对机动车检测机构的监

管执法体系仍不健全。

项城市市场监督管理局检验检测监管股负责人刘东和沈丘县市场监督管理局检验检测股股长窦静均负责了去年通报的异常站点的检查工作。据介绍，他们检查了异常站点的资质认定证书、部分检测车辆检测报告复印件等材料，并要求检测站出具异地车辆比例高的情况说明，但并未有交管部门和生态环境部门进行联合现场检查。

刘东表示，他们按照职责范围进行检查，但相关检测专业性强，他们缺乏技术手段，想查出安检和环检中可能出现的扰乱市场行为确实难。

除了省内部门间缺乏有效协同机制，省际间也存在数据壁垒。

阜阳市某机动车检测站负责人告诉记者，阜阳尾气检测不合格的车辆，需要在交通运输部门指定的机动车维修站进行维修方可复检，否则其他检测站都无法检测。安徽省生态环境厅也通过智能软件对有问题嫌疑的车辆进行通报，县级环保部门会再核查。

但记者调查发现，在安徽初检不合格的车辆，可以在河南境内再检，且无初检未通过记录。阜阳市某生态环境分局相关负责人说，跨省数据壁垒让机动车检测存在治理盲区。

让机动车安全上路

针对机动车非法检验问题，市场监管总局办公厅2024年7月印发关于开展机动车检验专项整治行动的通知，明确

要求进一步完善跨部门联合监管机制，积极联合公安、生态环境、交通运输部门加强机动车检测机构监管。

一些受访干部群众表示，目前机动车检测站准入门槛不高。记者从项城市和沈丘两地车管所了解到，两地机动车保有量均为10万辆左右，但开设的机动车检测站分别达到9家和15家，沈丘近年来还陆续有新增。常规机动车检测站一般布局县城城区，但这两地分别有3家和9家检测站建在临近安徽的乡镇。

刘东说，一些领域的无序竞争容易演变为内卷式恶性竞争，打价格战，或导致一些检测机构行为异化。

一些基层干部认为，应合理设定机动车检测准入门槛，并从严落实退出机制。“比如，省级市场监管部门可根据汽车保有量合理布局和设点，适当提高机动车检测站资质审批和评审标准。”窦静等表示。

周口市、阜阳市受访干部建议，省域内可明确机动车检测监管牵头部门，探索多部门联合执法；同时，探索省际毗邻地区建立联合监督执法机制，打破数据壁垒，形成监管合力。

阜阳市公安部门和生态环境部门负责人提醒，问题车辆要及时维修，车主莫要贪图一时便利、抱侥幸心理；安检和环检的严要求，既是在守护公共利益，也是在保障车主自身安全。

据新华社

最新进展

河南周口成立联合调查组 全面开展机动车检测排查

4月7日，记者从河南省周口市有关部门获悉，周口市当天迅速成立由市场监管、市公安局、市生态环境局等相关部门组成的联合调查组，第一时间对报道涉及的三家机动车检测机构的资质手续、检测标准等进行调查；调查结果明确前，暂停相关业务。对于涉嫌违法违规的，将依据相关法律法规严肃处理。同时，举一反三，对全市机动车检测机构进行排查整治。

据新华社

365字短文“与诸公告别”

大学副教授自拟讣告引关注

3月28日，著名语音学专家，宝钢优秀教师奖、上海市育才奖获得者，华东师范大学国际汉语文化学院副教授毛世桢因病医治无效，在上海去世，享年77岁。近日，毛世桢的女儿按照父亲的遗愿，将其生前自拟的讣告转发到微信群，“与诸公辞别”。

清明假期，某社交平台账号分享了一篇文章《为自己写讣告的教授！》。文中一张微信群截图显示，毛世桢的女儿用父亲的微信账号，在群里发布消息称：“我爸爸已于3月28日，因肺纤维化和肺癌引发的呼吸衰竭不幸去世，家属已处理完毕。爸爸在离世前嘱咐我，将其自拟的讣告转发到群里，作为与各位的告别……”

这篇自拟讣告写道：“一个碳基生命体热寂了，也就是说我离开了这个世界。”文中，毛世桢没有提及自己的头衔，仅仅是通过身份信息，简述了自己“中国人”“生于长于上海”“生于1948年”等信息。对于自己的“终年”，他却自称“数学不好”请人帮忙计算，以此轻松化解了死

亡的沉重感。

随后，毛世桢和生前有过交集的人进行告别，他写道：“于大多数人只是互为生活背景，就恕我忽略过去了。”

对于那些“奉受过您的恩泽”的朋友，他表示将努力刻骨铭心，“只是过了奈何桥，喝了孟婆汤，会不会发生变化，我难以预料”；

对于那些自己“得罪或失礼”的朋友，他称“绝无恶意，只是无心之举”；

而对于那些“提供些惠助”的朋友，他也淡然地表示，“并不是我刻意为之，不如忘却了，好好过您自己的日子”。

对于这样的辞别，毛世桢认为这是他最后能做的事情，无论朋友是否在意，他都只能“永远地别了”。

没有华丽的辞藻，没有生前的功勋，只是平淡的讲述，真诚的告别。从这篇短短365字的讣告中，不少网友读出了这位教授的洒脱、淡然与谦逊，看到了其通透的人生观，也感受到一位学者在幽默中完成对生命局限性的优雅超越。有网友感叹，这是“一个浪漫的人挥别世界”。

4月7日，记者从华东师范大学国际汉语文化学院、上海市语言文字工作者协会处证实了这篇自拟讣告的真实性。遵照教授遗愿，丧事已从简办理，未举行公开追悼会。

毛世桢曾任国家语委“普通话水平测试”专业指导委员、《普通话水平测试大纲》学术委员，上海市语言文字工作者协会副会长、“朗诵水平等级考试”专业委员及大纲编委等。

不过，对于自己的学识，毛世桢却十分谦逊。此前，他在接受专访时这样评价自己：“在一篇文章中说我自己是‘家族的低谷’。父亲是美国宾州大学医学科学博士，女儿是美国纽约大学博士，而我自己只是文学士。”不过，他认为“至少自己是平和的”：“我一直认为，求仁得仁。当然也要讲求策略，就像围棋那样，有一句话是‘金角银边草肚皮’，也就是说，先布点再去充实，不要操之过急。”

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清

举报欺诈骗保有奖

国家医保局呼吁社会监督守护“看病钱”

据新华社北京4月7日电 记者7日从国家医保局了解到，国家医保局微信公众号已开通网上举报功能，广大社会机构和群众可线上反映欺诈骗保相关情况。

据悉，如发现欺诈骗取医疗保障基金行为存在，可通过国家医保局微信公众号首页下方“政民互动”版块，点击“打击欺诈骗保举报”即可进入，选择“网上信访”或“局长信箱”反映相关情况。

根据国家医保局、财政部发布的《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》，医疗保障行政部门对符合奖励条件的举报人按照案值的一定比例给予一次性资金奖励，最高不超过20万元，最低不少于200元。2024年11月，国家医保局召开医保基金社会监督暨举报奖励大会，为维护医保基金安全方面作出贡献的举报人现场颁发奖金。